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půdorys 3. NP

půdorys 2. NP

půdorys 1. NP

English Villa Hermína, Černín The object is 

fi tted into the steep ground at the border of 

municipality Černín from which it assumes 

the same slope of fl oors to its internals. The 

inside spatial layout is based on the alternation 

of even and inclined fl oor area that give in 

the sum the spiral character of the inside 

and defi ne also the outside appearance of 

the building. The use of inclined fl oor on the 

ground fl oor of the object is not purposeless, 

but at the request of the investor it is prepared 

for projection of fi lms, i.e., as a small cinema 

hall. The windows and openings are located 

also taking account of the outside façade 

of the object – each wall has one opening 

only. Used as thermal and water-proof 

insulation is polyurethane spray with rose 

coating. That is intended as an honour to our 

popular construction of the Flow Channel 

of the Institute of Water Engineering in Berlin 

by Ludwig Leo.
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SE ZÁSTUPCEM DODAVATELE VLADISLAVEM NEVORALEM

PŘIPRAVIL JULIUS MACHÁČEK

Jak jste se k zakázce na Vilu Hermínu 

dostali? Máme s HŠH, především s panem 

architektem Hradečným, za sebou již 

spolupráci na více akcích, například 

rekonstrukci průmyslové haly v areálu plzeňské 

Škodovky. Jsme menší fi rma, ideální jsou 

pro nás zakázky objemem do deseti milionů. 

Stavba tohoto rodinného domu byla svojí 

technologií i rozsahem pro nás vítaná.

Co jste si, pane inženýre, pomyslel, když 

jste poprvé uviděl atypický projekt? Musím 

říci, že mě zaujal. Zprvu jsme byli rozhodnuti, 

že postavíme pouze hrubou stavbu, projekt 

obsahoval mnoho atypických detailů, s kterými 

jsme neměli zkušenosti. Z dřívější spolupráce 

s panem architektem Hradečným vím, 

že HŠH architekti úzkostlivě dbají na precizní 

provedení a čistotu právě těchto detailů. 

Nakonec jsme se dohodli i na dokončení celé 

stavby a interiéru, kromě nábytku, ten si zajistil 

investor sám. 

Vyskytly se některé stavebně 

problematičtější prvky? Provedení hrubé 

stavby z porothermu bylo standardní. 

I založení stavby do strmého svahu proběhlo 

celkem bez obtíží. Složitější byla kovová 

zámečnická konstrukce vnitřní vestavby 

a její rozfázování při montáži tak, aby se 

dala integrovat do interiéru. Traverzy jsou 

vsazeny do sebe a musely být předpřipraveny 

naprosto přesně, abychom dodrželi úhly 

šikmých podlah. Náročná na přesnost byla 

také okna s bezrámovým zasklením. Jsou 

neotevíravá, předsazená před fasádu a tvoří 

vlastně jakýsi arkýř. Jedno z oken je navíc 

ještě šikmé, sleduje úhel svahu a zároveň 

podlahy domu. V interiéru jsme dělali 

keraštukové stěrky na stěnách a stropech, 

stěny a podlahy v mokrém prostředí jsou ze 

Siky. Položení tartanu na podlahy jsme zadali 

specializované fi rmě. Protože u podlahové 

krytiny architekt nepřipustil soklíky, museli být 

dořezy ke stěnám provedeny s milimetrovou 

přesností. S tímto typem krytiny jsme 

zkušenost neměli. 

Fasáda a střecha z polyuretanové pěny 

je první, co kolemjdoucího zaujme. 

S aplikací této pěny jste měli zkušenost? 

Nástřik rovněž provedl subdodavatel, 

trvalo mu to pouhé dva dny. My jsme s ním 

pochopitelně spolupracovali – připravili 

jsme mu paronepropustný podklad stěn, 

tepelné izolace soklu, střechy a šambrány 

kolem oken... 

Co si myslíte o výsledku? Nepřísluší mi 

hodnotit naši práci, ale ten dům se mi líbí, 

přestože je opravdu neobvyklý. Podstatné je, 

že vyhovuje investorovi a jeho rodině. Celá 

stavba proběhla bez konfl iktů a spolupráce 

s architekty a investorem byla příjemná. 

Nebývá to vždy pravidlem. 
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S INVESTOREM VILY HERMÍNA MICHALEM ČILLÍKEM 

PŘIPRAVIL JULIUS MACHÁČEK

Můžete, pane doktore, obecně říci, jaký 

vliv na psychiku, na rozvoj osobnosti má 

kvalita prostředí, ve kterém se člověk 

pohybuje po většinu času – tedy třeba 

ve škole, v zaměstnání, doma? Ptám 

se vás jako lékaře-psychiatra. To je 

na samostatnou přednášku. Zkusím tedy 

krátce. Prostředí má na člověka významný 

vliv. Pro mnoho lidí, kteří třeba hledají nové 

zaměstnání, je prostředí, ve kterém chtějí 

pracovat, důležitým kritériem. Prostředí pro 

bydlení si pak vytváří každý člověk k obrazu 

svému sám tak, aby s ním byl ztotožněný, 

aby harmonizoval svoje představy se svými 

potřebami. Prostředí, které nás obklopuje, 

má na zdravou psychiku silný vliv.

Jste atypický investor atypického 

domu. Zdá se z výsledku, že jste při 

diskuzích o projektu s architekty, při 

hledání a utváření konceptu protežoval 

výtvarný, pocitový a fi lozofi cký aspekt 

budoucího lidského hnízda. Atypický 

investor jsem určitě již proto, že jsem neměl 

a nemám na investování do podobných 

projektů dostatek peněz. Rozpočtový limit 

daný skromnými úsporami a výší hypotéky 

byl opravdu nízký a já tím tlačil architekty 

pěkně do kouta. Ale myslím, že jsem je děsil 

i jinak. Často se totiž vrhám do vody, aniž 

bych tušil, jak je hluboká. Měl jsem svoji 

určitou představu a v té jsem preferoval 

řadu jiných složek, než jsou ty provozní, 

praktické. Já jsem se na tenhle dům 

od počátku díval jako na umělecké dílo, 

na sochu, kterou chci užívat k bydlení.

Upozornili vás architekti na různá úskalí, 

která tento koncept otevřeného prostoru 

a nakloněné roviny může přinést? 

Rozhodně. Probíhal mezi námi dialog, 

velmi otevřený. Ateliér HŠH byl zajímavě 

osobnostně namixován – introvertnější 

Šépka jako hluboce analytická osobnost, 

Hájek se svojí expresivitou a Hradečný jako 

realista, který nás stavěl na zem a hlídal 

i reálné možnosti v závislosti na fi nančních 

limitech. O úskalích konceptu jsme mluvili 

nekonečně. Architekti přistupovali k některým 

mým zdánlivě nepraktickým požadavkům 

alternativně a vymýšleli taková řešení, aby 

byl prostor třeba v budoucnu adaptovatelný 

v souvislosti s případnou změnou 

uživatelských podmínek a potřeb.

Dům se rodil téměř deset let. To je doba, 

za kterou se často názor člověka evolučně 

promění, nebo se třeba náhle radikálně 

zcela změní. Byla vaše představa v čase 

po celou tu dobu trvalá, konzistentní? 

Na počátku bylo slovo – nejprve jsme 

v úvahách měli jakousi housenku šplhající 

po stráni. Chtěli jsme využít dramatické 

krajiny, příkrého svahu a úžasných výhledů, 

které tohle místo nabízí. Když jsme však 

s rozpočtem šplhali přes deset milionů a já 

měl tři, bylo jasné, že takhle to nepůjde, 

a přešli jsme ke skromné formě růžového 

krystalu. Když diskuze skončily, výsledné 

myšlenky jsem se po celou dobu držel.

Když jsem domem procházel, získal jsem 

pocit, že je to dům takzvaně na jedno 

použití. Myslím tím, že je ušitý na míru 

pro vás a dnešek, pro současnou situaci 

rodiny, její skladbu, věk. Pro situaci, která 

je v prosinci roku 2009. Co ale bude 

za pět deset let? To je těžká otázka, co 

přinese čas. Ani vy, ani já o tom nemáme 

přesnou představu. Jen vím, že budeme mít 

docela dobře modelované svalstvo na nohou, 

než kdybychom chodili po schodech. Že 

proměnlivý obraz krajiny a přírody, který je 

vymezen velkým oknem a je nad všechny 

televize, bude fungovat. A ostatní se uvidí.

Zabýváte se profesně lidskou duší, 

psychikou a vlivy, které ji determinují. 

Máte, teď myslím jako psychiatr, představu 

o tom, jak může tento navýsost atypický 

prostor – interiér i exteriér – ovlivnit vývoj 

vašich dětí, jak na ně bude působit? To 

nelze předvídat. Jen si myslím, že takto 

výtvarně pojatý domov jistě podpoří tvůrčí 

aspekty osobnosti, nemůže mít jiný než 

kladný vliv. A šikminy v domě, umístění domu 

ve svahu mohou kladně ovlivnit fyzický stav.

Jistě vám již více návštěvníků položilo 

otázku, jak budete řešit pohyb po šikmé 

ploše, když třeba onemocníte, zhmoždíte 

si nohu? To nevidím jako problém. Bude-li 

to nutné, přesuneme na potřebný čas své 

aktivity do horizontálních zón domu, ale také 

budeme protivenství překonávat a snažit se 

zdolávat šikminy i v indispozici. Dostalo se mi 

s manželkou možnosti pobýt po určitou dobu 

v ekvádorských Andách, kde se na prudkých 

svazích odehrával život celých generací 

našich hostitelů, kteří zde plnohodnotně žijí, 

chovají zvířata, mají zde políčka. Ve stáří mají 

skvělou fyzičku.

Koncept domu je založen na jednom 

otevřeném, funkčně propojeném prostoru. 

Děti se budou v určitém věku patrně 

dožadovat soukromí, jeho jistá míra 

je třeba nutná například pro intimní 

život rodičů… Jsme zvyklí na malé byty. 

Akustické poměry třeba v paneláku, kde 

jsem bydlel, jsou nepoměrně horší než zde. 

Vyhovuje nám, že o sobě víme. Do určitého 

věku málokteré dítě chce být oddělené 

od rodičů. A vznikne li potřeba řešit soukromí, 

nabízí se několik alternativních možností 

jednoduchou vestavbou.

Dům splní svoji roli, budete chtít změnit 

adresu. Nemyslíte, že bude neprodejný? 

Ano. Ten dům je neprodejný. Respektive 

neprodejný k bydlení. Ale je známo, že každá 

nemovitost si najde svého kupce. Už teď vím 

o zájemci, který by měl zájem koupit náš dům 

jako druhé bydlení, k víkendovým pobytům. 

Dovedu si také představit, že zde může mít 

ateliér výtvarník, že je dům vhodný pro fi rmy 

k pořádání teambuildingových akcí, že to 

může být prostor pro zážitkovou turistiku. Ale 

hlavně – rozhodně nechceme dům prodávat, 

a řeč o tom je tudíž zcela akademická.

Žijete zde krátce, pár měsíců, tedy jakoby 

ve zkušebním provozu. Máte nějaký 

závěrečný komentář? Ten bude stručný. 

Žije se nám tady fantasticky. Dům předčil 

naše očekávání.
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PO NÁVŠTĚVĚ VILY HERMÍNA

MARKÉTA CAJTHAMLOVÁ

Je pro mne prostorový dům jako experiment, 

nový, prostorový zážitek, atrakce, vzrušení,

Prostor pro promítání, „ležení na stráni“, 

horolezecká stěna.

Není pro mne domov, kde člověk hledá 

úkryt, bezpečí, pohodlí, klid.

JAKUB FIŠER

Pokusím se psát jen o domu jako takovém. 

Snažím se neuvažovat pod dojmem sympatií 

k tvůrcům či respektu k práci, který znamená 

takovou věc prosadit (zde to trvalo deset let).

Dům z venku působí trochu jako karikatura 

architektury. Nejsem si jistý, co to vlastně 

znamená. Má to být vymezení vůči produkci, 

kterou se zastavují pole okolo českých 

měst? V tom případě je ale jeho forma jen 

druhou krajností. 

Vnějšek nenapoví, jaký prostorový 

experiment se skrývá uvnitř. Proslulá 

důslednost, se kterou HŠH naplňují zvolený 

koncept, je sice obdivuhodná, je v tom ale 

také určitá umanutost. Vše je podřízeno 

jedné myšlence rampy. Líbí se mi idea 

rodinného domu jako jednoho sdíleného 

kontinuálního prostoru – pro mladou rodinu 

s  malým dítětem je to výborné. Svým 

způsobem je to archetypální forma lidského 

soužití. Nevěřím ale příliš tomu, že to bude 

fungovat dlouhodobě – jak dlouho jde žít 

na šikmé ploše?

V domě zkrátka funkce následuje formu. Klient 

směňuje jistou míru nepohodlí za originalitu. 

Na tom se ale s architektem dohodli již 

na začátku. Užívá si výsady, která je mu asi 

nadlouho zajištěna – tohle totiž nepůjde 

jednoduše okopírovat.

ADAM GEBRIAN

Plus Začnu pozitivy. Jsem moc rád, že 

„vila Hermína“ byla realizována. Opakuji, 

moc rád. Je to důležitý dům pro celou 

českou architektonickou scénu. V zemi, 

kde si nejenom studenti architektury stěžují 

na nedostatek experimentování a za slovo 

přísnost dosazují nuda, nenápaditost nebo 

konzervativnost, by měl být každý podobný 

dům uvítán otevřenou náručí. „Přinejhorším“ 

si na něm řada českých architektů zformuluje 

„jak ne“. A to není k zahození. Experiment. 

Mnohostranný experiment. Experiment 

vevnitř, experiment venku.

Návštěva první Dům jsem navštívil dvakrát. 

Poprvé během hrubé stavby. V doprovodu 

jednoho z autorů – Jana Šépky, manželů 

Pszczolkových s jejich malou dcerou (majitelé 

vily v Berouně – realizace od HŠH z roku 

2004) a architektů Jiřího Zhoře a Zdeňka 

Fránka. Zde jsou útržky názorů, které si 

dodnes pamatuji.

Zdeněk Fránek: „Krásný. Neuvěřitelný. 

Experiment. Experiment na lidech.“

Pavel Pszczolka: „Rád bych bydlel v těsné 

blízkosti něčeho podobného, tak abych se 

na to mohl kdykoliv zajít podívat.“

Dcera manželů Pszczolkových: „Tati, mami, 

proč my máme takový obyčejný domeček?“

Jiří Zhoř: „Díky, jsem moc rád, že jsem to 

mohl vidět.“

Intermezzo Rozděluji si pro sebe města 

na ta, která jsou vhodná k několikadenní 

návštěvě, a pak na ta, ve kterých se dá dobře 

dlouhodobě žít. Připadá mi, že se málokdy 

překrývají. S domy je to snad ještě výraznější. 

Osobně se mi lépe žije ve městech, která 

na mě kladou malé, nebo skoro žádné 

nároky, ale nevydávám to za univerzální 

návod na štěstí.

Psychicky náročný dům Vnitřní 

uspořádání domu bude na své obyvatele 

klást velké nároky. Nikoliv fyzické (ty mi 

připadají standardní), ale psychické. 

HŠH navrhli v Černíně vyčerpávající 

prostor, který pro jeho obyvatele bude 

představovat test. Snad ho úspěšně 

zvládnou s radostí.

Mínus Vnitřní kinosál určený projekcím 

pro větší než domácí použití, který posloužil 

jako záminka pro rampové uspořádání 

domu, mi připadá nejhůře vyřešen. 

Legrační velikost plátna (respektive malost) 

a umístění projektoru do odpovídající malé 

vzdálenosti to pouze potvrzuje. Kinosál mi 
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připomněl roli sekyrky v pohádce „polívka 

ze sekyrky“ – když se všechny ingredience 

přidaly, je možné ji vyndat.

Návštěva druhá Desítky (možná stovky) 

architektů a fanoušků architektury putuje 

do Černína na kolaudaci vily Hermína. 

Každý z nich v domě stráví čas, který 

uzná za vhodný, vyměňuje si názory 

s ostatními návštěvníky i obyvateli 

domu. Všichni odcházejí se silným 

zážitkem. Je to málo? Myslím si, že ne. 

Díky majitelům i autorům.

JAROSLAV WERTIG

...krize. Krize středního věku. Prý je to 

smutek za nežitými životy. Nespokojenost 

s dosaženými jistotami. Svědivý pocit, co 

všechno jsem ještě mohl zažít, co jsem asi 

ještě mohl dokázat? Iracionální nutkání, který 

vytrhává chlapy ze stojatých vod stereotypů, 

vrhá je na šikmou plochu, dělá z nich 

nezodpovědné dobrodruhy a případy pro 

psychouše. Mám ji. Vleklou a úpornou. Proto 

jsem musel ten dům po malý chvíli opustit. 

Dost se mi to tam zhoršilo...

JANA TICHÁ 

Docela dlouho mi trvalo, než jsem 

pochopila, že je to dům určený k trvalému 

bydlení rodiny s malými dětmi. Prvních asi 

dvacet minut své návštěvy jsem strávila 

v domnění, že je to stavba pro příležitostný 

pobyt, prostě taková výstřední chata, 

psychedelický i tělocvičný trenažér. Jen 

co se mi přestala točit hlava z pokusu 

o setrvání na šikmé ploše, zaslechla jsem, 

jak majitel nadšeně říká: „...už tu bydlíme 

čtyři měsíce...“, a měla jsem zas o čem 

přemýšlet. Jak se tady nosí z kuchyně čaj 

dětem do postýlky, když jsou nemocné? 

Hmm, asi v termosce, s hrnkem bych to 

nezvládla. Ale třeba je to jen věc cviku. 

A třeba o to tady jde: ne dům jako útočiště 

a domov, ale dům, kde má být člověk 

ve střehu, cvičit svoje refl exy, zvládnout 

naprosté vykořenění z přirozeného světa. 

Koneckonců, vždycky se můžu soustředit 

na pohled do polí za velkým sklem. 

Trenažér pro kosmonauty? 

PROKOP TOMÁŠEK

Fotogral Joel – Peter Witkin, který se proslavil 

focením kreatur a všeho bizarního,

se na svých toulkách za inspirací jednou 

seznámil s chlápkem, který vynalezl vakuovou 

pumpičku na klitoris a pak takový trychtýřek, 

kterým jde zvětšit otvor v penisu... byl to první 

člověk na světě, který vynalezl obrácenou 

soulož. ...Pánové, klobouk dolů.

LENKA DVOŘÁKOVÁ

Jsou stavby, které minete bez povšimnutí. Jiné 

vás již na dálku zhypnotizují. Mezi takové patří 

i dům ve svahu v Černíně od ateliéru HŠH. 

Růžový marshmallow pohozený v krajině, 

surrealistická hračka, zapomenutá kulisa sci-fi  

fi lmu, něžný bunkr nebo poetický umělecký 

artefakt? Dům pozoruje okolí velkýma 

prosklenýma očima, u příjezdu na vás mrká 

přivřenými větracími štěrbinami. Obytná 

funkce není na první pohled zcela zřejmá. 

Dům vzbuzuje zvláštní smyslové reakce 

pro architekturu nepříliš typické. Člověk 

má bezděčnou touhu přijít blíž, poklepat 

na jeho růžový krunýř, zarýt nehty do izolační 

pěny. Dům vzbuzuje zvědavost, rozpaky, 

údiv i obdiv, otázky a EMOCE. Posouvá 

a relativizuje zažité konvence v typologii 

a užívání rodinného domu. Málokterá stavba 

v naší zemi vyvolala v poslední době tolik 

bouřlivých a protichůdných reakcí jak mezi 

architekty, tak i u laické veřejnosti.

Koncepce domu jakožto jednoho 

spirálovitě se vinoucího prostoru promítá 

do interiéru příkrou svažitost pozemku. Silné 

myšlence je vše nekompromisně podřízeno 

– od fasád až po detaily interiéru. Průhledy 

kompozicí velkoformátových oken dávají 

zvnějšku tušit interiér poněkud popírající 

fyzikální zákony. Co se tam asi odehrává? 

Hra s měřítkem fasády nás klame – uvnitř 

malého domku překvapivě nacházíme 

poměrně prostorný, i když úsporný interiér. 

Excentrický obal skrývá jednoduchý vnitřek. 

Kromě šikmých ploch žádný zbytečný design, 

vestavěný nábytek interiér organizuje, barevně 

sjednocuje a vytváří příjemnou atmosféru. 

Velká okna rámují výhledy na okolní krajinu. 

Mnoho prostoru pro individuální zařizování 

však už nezbývá. Pohybovat se v domě není 

úplně snadné, chce to fyzickou zdatnost 

a protiskluzné ponožky. Jak zvládne 

návštěvu babička? 

Typologie domu je určena spíše pro 

výstředního jednotlivce-intelektuála či 

extrovertní dvojici. Pro rodinný život s dětmi 

však vhodná není. Velkorysá prostorová 

koncepce paradoxně obyvatele domu svazuje, 

nedovolí jim dům svobodně užívat. Vyžaduje 

téměř asketický způsob života, maximální 

podřízení se architektuře domu, dennímu 

režimu členů rodiny. Nenabízí žádné soukromí, 

intimitu, individuální prostor pro potřeby 

jednotlivých členů domácnosti. Nejvíce se 

diktát architektury projevuje v části určené 

dětem. Prostor nepříliš šťastně umístěný 

vedle kinosálu bez možnosti akustického 

oddělení je nedostatečně osvětlený a namísto 

výhledu do okolní přírody nabízí jen pohled 

na šedou stěnu anglického dvorku. 

Experiment s konstrukcemi 

a technologiemi použitými na domu 

v Černíně s sebou přináší i nezodpovězené 

otázky stavební fyziky ohledně 

dostatečného provětrávání a stínění interiéru, 

otázky údržby a recyklace fasády atd.

Je obdivuhodné, s jakou zarputilostí 

autoři domu probojovali navržené řešení 

až k fi nální realizaci. 

V Černíně vznikl velmi nekonvenční 

dům pro nekonvenční uživatele. Přesto si 

myslím, že si majitelé časem postaví stranou 

ještě jeden „standardně“ obyvatelný dům 

a marshmallow obsadí děti jako úžasnou 

hernu a dospělí jej využijí jako originální party 

a weekend house.

 




